

政策直通车

福建省推动消费品以旧换新行动方案来了

换新更愿意 去旧更容易

□本报记者 郑瑛 通讯员 胡坤坤

4月30日,福建省消费品以旧换新行动通过一场启动仪式正式拉开帷幕。一同发布的还有省商务厅牵头,会同省发改委等14部门联合出台的《福建省推动消费品以旧换新行动方案》。

这是2009年之后,时隔15年的新一轮全国性的大规模、大力度以旧换新。与过往相比,本轮以旧换新有何新特点?如何通过精准施策,更好发挥消费对经济发展的基础性作用,有效激发市场活力,为实现经济社会高质量发展注入强劲动力?

提质:满足美好生活需要

商务部数据显示,2023年,我国汽车保有量约3.4亿辆,冰箱、洗衣机、空调等主要品类家电保有量超过30亿台。

当下,汽车和家电市场已从单纯的“增量时代”进入“增量和存量并重时代”。

鉴于家电和汽车一般8-15年的使用寿命,目前我国家电和汽车已进入换新高峰期。家电的智能化趋势,汽车的新能源化趋势,也带来更大的更新换代需求。

汽车、家电以旧换新和家装厨卫“焕新”,是本次福建消费品以旧换新的发力重点。“这几类都是耐用型商品,单价高,背后对应的产业链也长,它们的销售和更新换代对经济增长有着显著的推动作用。”省商务厅相关处室负责人表示,“与过去为了填补增量消费空间不同,本轮以旧换新是为了激发从‘有’到‘优’的消费需求。”

比如家电方面,《行动方案》囊括了从基本的洗衣机、冰箱、电视、空调、热水器、灶具,到提升生活品质的洗碗机、烤箱、烘干机、扫地机、智能卫浴、按摩椅等12类常用家电,触及家庭生活众多角落。

家装厨卫的品类同样丰富多彩,包含淋浴器、智能门锁、坐便器、床、床垫、沙发、餐桌茶几、橱柜、衣柜、书柜、餐桌椅、书桌椅等12个品类。

省商务厅相关处室负责人介绍,以旧换新政策在确定商品种类时,有多个维度的考量。一方面希望将那些贴近消费者的实际需要、符合消费市场趋势的商品纳入其中,让更多更智能、更绿色、个性化的消费品进入居民生活。

另一方面则是基于地方产业基础考虑。福建在智能家居、建材家居等制造业领域优势明显。例如卫浴这一细分领域,就拥有九牧卫浴这样全品类市场份额领先的品牌。因此,智能卫浴、按摩椅、淋浴器等知名“福品”,也加入到本轮以旧换新商品名单中。

惠民:刺激消费潜力释放

就在这个假期,作为苏宁易购“大店攻略”的重要一步,苏宁易购Max福建首店正式开业。

位于福州宝龙广场的这家超级体验店,营业面积超过3万平方米。

“大店攻略”重点不在大,而在整个生态场景的升级迭代。

这家店全新规划了超1700平方米的苏宁Fun和1500平方米的3C集合地新场景模块,高度还原客厅、厨房、卫浴、阳台等家庭场景,目的就在于实现“出样场景化、购买成套化”。

绿色:引领消费新潮流

消费场景的打造,成为深挖消费潜力的重要途径。而实打实的价格优惠,则是吸引消费者的直接利器。

以大牌开业为契机,消费者在苏宁易购参与家电以旧换新,可享支付立减10%等多重优惠。

海尔智家福建分公司总经理丁瑞告诉记者,福建海尔也已全面启动以旧换新,所有家电不限品牌、不限大小、不限品类,全部都可以参与以旧换新补贴,消费者在享受政府补贴的同时还能享受企业的补贴。

企业已经行动起来。《行动方案》也明确提出,将加大财政金融政策支持力度。

以已经明确的汽车消费领域为例,相关部门将引导车主在国家统一的汽车以旧换新申领平台申请报废更新补贴。至2024年12月31日期间,报废国三及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30日前注册登记的新能源乘用车,并购买符合节能要求乘用车新车的个人消费者,可享受一次性定额补贴。

其中,对报废上述两类旧乘用车并购买符合标准的新能源乘用车的,补贴1万元;对报废国三及以下排放标准燃油乘用车并购买2.0升及以下排量燃油乘用车的,补贴7000元。

据了解,下一步省商务厅还将出台多个相关领域实施细则,指导开展相关主题促销活动,推动形成全省上下合力促消费的浓厚氛围。

“海上五星级酒店”泉州出坞

4月30日16时,国内乃至全球首例具备DP3动力定位功能的超大型海工生活驳船“国海安鸿”缓缓驶离泉州船厂船坞(上图),这座可移动的“海上五星级酒店”顺利维修升级,将驶往国外继续开展海上作业。

据了解,“国海安鸿”轮于3月30日进入泉州船厂维修。该轮船长115.5米,型宽34米,型深9.1米,生活区可容纳684人居住,设有厨房、餐厅、健身房、电影院等,满足海上生活娱乐需求。该船配置6台发电机、6台全回转推进器,甲板安装了可伸缩旋转平台过桥、300吨甲板吊吊以及8台定位锚泊设备。

本次活动邀请了全国19个省份的30位行业专家,对各地选送的127个优质稻品种开展全程盲评。最终,15个梗稻品种和15个籼稻品种获金奖。它们代表了全国优质稻品种的最高水平。

“野香优669”的育成,是福建省种业创新与产业化工程项目——水稻联合育

不仅如此,他和工友们还发现,为便于观察压力值,厂商设计了两条长约1.5米的细管连接泄压通路和压力表,细管也是空腔。为此,他们作了改造,将其缩短至管道根部安装,进一步减少了干扰隐患。

花了大半天,困扰生产平稳运行的难题解决了。这项创新活动,获得福建省“五小”创新大赛二等奖。

2016至2023年,由张肇宏主导或者参与的创新创业项目,共有15项获得省部级奖项。

张肇宏是全国劳动模范、享受国务院政府特殊津贴专家、“八闽工匠”、全国能源化学地质系统“身边的大国工匠”。2013年,他被评为中央企业劳模,当年11月,以他牵头主导的“张肇宏劳模创新工作室”成立。

2019年4月,泉港区总工会想举办区仪表技能竞赛,希望公司支持承办这项赛事。当年,“张肇宏劳模创新工作室”已经成立了近6年,若把竞赛办起来,不仅能完善设施,也能锤炼队伍。就

这样,任务落到张肇宏身上。

张肇宏到处找场地、筹设备。为了“变”出竞赛实操仪表,他和工友钻进废品仓库,花了两个月,收集退役的温度、压力和定位仪表盘,焊接组装了10套仪表;把2米高的铁制旧货架拦腰截断,刷上漆,铺上胶皮,变成工作台。这10套设备,如果全新购置,起码得100万元。

经过这次承办区级比赛,“张肇宏劳模创新工作室”由单纯的工作室转变为“工作室+实训基地”,被授予“泉港区石油行业职工技能实训基地”称号。

有了这次办赛经验,各层级赛事接踵而来。在承办各类竞赛过程中,工作室和实训基地规模逐渐扩大、功能不断完善。为了解决竞赛所需的竞赛设施,张肇宏和工友千方百计“变废为宝”,他们钻进废品仓库,收集报废零部件重新组装;跑到露天堆料场,找来淘汰的压缩机,作为培训竞赛教具。淘汰的压缩机被拆成两辆叉车抬进工作室,重新组装和上漆,成了“镇馆之宝”,在职工技能实操培训上焕发第二春。

去年3月,公司成功承办了福建省“匠心杯”石化产业数字仪控岗位技能

竞赛,工作室和实训基地的规模再次扩大、功能更加完善。

工作室从创建之初的30平方米到现在占地3000平方米,实现动、静、电、仪四大专业全覆盖,成为省内乃至国内少有的职工技能实训基地,在员工实训、技术创新和传承等方面发挥着重要作用。

近5年,工作室取得15个实用新型专利和218项创新成果,其中60项获得福建省“五小”创新大赛奖励。张肇宏带领工作室成员开发各种培训课程课件40余门,收集制作各类设备原理、操作二维码180多个,形成周周练、月月考、年度大比武竞赛机制,累计开展技能和安全培训2万多人次。

2020年12月,“张肇宏劳模创新工作室”被中华全国总工会命名为“全国示范性劳模和工匠人才创新工作室”。

在雨中,张肇宏说:“这是上下台力的结果。一路走来,只是把简单工作做到极致。”

南方的雨,一下起来就没有停歇,洗亮了外墙的红色标语:“践行工匠精神,筑梦技能报国。”

助力工业领域设备更新

「隧道之乡」创新推出「隧道惠贷」

「隧道之乡」创新推出「隧道惠贷